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Den næste sag på dagsordenen var: 
13) Tredje behandling af lovforslag nr. L 64: 
Forslag til lov om ændring af lov om sygehus- 
væsenet. (Forhøjede frit valg-rammer, statslige 
tilskud til sygehusformål og frit valg til private 
sygehuse). 
Af indenrigs- og sundhedsministeren (Lars Løk- 
ke Rasmussen). 
(Fremsat 29/1 2002. Første behandling 6/2 2002. 
Betænkning 28/2 2002. Anden behandling 12/3 
2002). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget vedtoges med 94 stemmer (V, S, DF 
og KF) mod 4 (RV); 13 (SF, EL og KRF) stemte 
hverken for eller imod. 

Første næstformand (Svend Auken): 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsministe- 
ren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
14) Tredje behandling af lovforslag nr. L 65: 
Forslag til lov om sammenlægning af de born- 
holmske kommuner. Af indenrigs- og sund- 
hedsministeren (Lars Løkke Rasmussen). 
(Fremsat 30/1 2002. Første behandling 20/2 
2002. Betænkning 1/3 2002. Anden behandling 
12/3 2002. Tillægsbetænkning 15/3 2002). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Første næstformand (Svend Auken): 
Den første, der beder om ordet, er hr. Thor Gun- 
nar Kofoed. 

Thor Gunnar Kofoed (V): 
Se, det her lovforslag, vi skal have vedtaget i 
dag, er utrolig vigtigt. 

Det var et klart ønske fra bornholmerne, at 
man ville have en sammenlægning af amtet og 
kommunerne. Det har for Venstre været meget 
vigtigt, at man hele tiden lyttede til bornholmer- 
ne om, hvilke ønsker de havde til den udvikling, 
de skulle have, og at de kunne få gennemført 
den politik, de ønskede i forbindelse med sam- 
menlægningen. Derfor er indenrigsministerens 
frihedsbrev utrolig vigtigt i det her spørgsmål i 
denne sag for det kommende arbejde, der sker. 

Ved Kommunaludvalgets besøg på Bornholm 
i sidste uge blev vi stillet over for nogle nye pro- 
blemstillinger, og de problemstillinger har vi ta- 
get til os. Ministeren vil senere komme ind på, 
hvilke ting man kan gøre her. 

Efter indførelsen af dette ser vi frem til, at 
bornholmerne kommer med en god idé til, hvor- 
dan den kommende proces på det her område 
kan føre til en strukturdebat, hvis en sådan skal 
gennemføres i Danmark. 

Ole Stavad (S): 
Da den socialdemokratiske ordfører, hr. Jeppe 
Kofod, i øjeblikket er udsendt i offentligt hverv, 
har jeg lovet lige at gøre et par bemærkninger til 
de to lovforslag, vi har, der skal følge op på be- 
slutningen på Bornholm om at sammenlægge 
fem kommuner og amtet til en regionskommu- 
ne. 

Jeg synes for det første, at der er grund til at . 
sige tak til de mange bornholmere, der har været 
inddraget i hele forløbet. Det kan jeg sige i for- 
hold til det samarbejde, den tidligere regering 
havde, og det er mit indtryk, at det gode samar- 
bejde også er fortsat under den nuværende rege- 
ring. 

Jeg vil også gerne sige tak til udvalget for, sy- 
nes jeg, en god måde i fællesskab at håndtere det 
her på. Som det blev sagt af Venstres ordfører, 
havde vi et særdeles positivt møde på Bornholm 
mandag, den 11., hvor der kom nogle konkrete 
spørgsmål frem, som vi fra Folketingets Kom- 
munaludvalg lovede at prøve at se om vi kunne 
få klaret til bornholmernes tilfredshed. Og det 
fremgår af de fælles bemærkninger, der er fra et. 
enigt og samlet udvalg i betænkningen, at vi så 
har fulgt op på det. 홢 

Det er specielt tre spørgsmål, der er fulgt op 
på. I det sidste af dem, nemlig spørgsmålet om, 
at den nye regionskommune ikke pålægges 
mere vidtgående forpligtelser i forhold til revisi- 
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on af regionsplan og kommuneplan end det, der 
gælder tilsammen for øvrige amter og kommu- 
ner, er der i relation til det optrykt en besvarelse 
fra miljøministeren -  det er det skriftlige svar på 
samrådsspørgsmålet -  hvor vi kan sige, at der er 
en vis tvetydighed, og derfor vil vi godt bede 
enten indenrigsministeren eller miljøministeren 
om at bekræfte, at det, der har været bornhol- 
mernes ønske, som vi bredt -  hele udvalget -  
har været enige om i Folketingets Kommunal- 
udvalg, også er muligt inden for de rammer, 
som loven nu med de formuleringer, der er, ud- 
stikker. 

Kl. 12.00 
Hvis vi kan få en sådan bekræftelse, så mener 

jeg faktisk, at vi også har fået de sidste ting med, 
som man anser for at være vigtige på Bornholm 
i forhold til en spændende, men bestemt også 
vanskelig proces, man skal i gang med. Derfor 
håber jeg, at vi får den positive tilkendegivelse 
fra en af ministrene, for et samlet udvalg har be- 
hov for at kunne sende det signal også til Born- 
holm. 

Så er der jo sådan set kun tilbage for os at øn- 
ske Bornholm og bornholmerne held og lykke 
med en spændende, men vanskelig opgave. Vi 
vil fra Folketingets Kommunaludvalg følge det 
tæt, og jeg tror, at mange rundtomkring i landet 
vil følge den proces, man går i gang med. Men 
til bornholmerne: Held og lykke med opgaven. 

Poul Nødgaard (DF): 
Den vedtagelse, som Folketinget om et øjeblik 
står over for, er faktisk en meget, meget historisk 
beslutning, hvor man sammenlægger fem born- 
holmske kommuner og samtidig også inddrager 
amtskommunen, således at Bornholm kommer 
til at udgøre ét samlet hele i relation til det of- 
fentlige system. 

Det samarbejde, der skal finde sted, tager jo 
faktisk først sin begyndelse den 1. januar 2003 
med det 27 mand store regionsråd, der bliver 
valgt den 29. maj ved en afstemning på Born- 
holm. Det bliver dem, der skal bane vejen og 
lave alle forberedelserne til et samlet Bornholm. 
Det bliver ingenlunde nogen nem opgave. Der 
er f.eks. alene hele den personalemæssige situa- 
tion, hvortil kommer en lang række andre prak- 
tiske ting, bl.a. udarbejdelsen af det første bud- 
get for storkommunen Bornholm, altså budget- 
tet for 2003. 

Det, der egentlig bragte mig her på talersto- 
len, var, at jeg godt ville orientere Folketinget 
om -  hr. Ole Stavad var lidt inde på det -  at 

Kommunaludvalget som en form for nyskabelse 
var ude at møde de mennesker, som bliver be- 
rørt af de her to lovforslag, som Folketinget om 
et øjeblik vedtager. 

Jeg vil gerne have lov at sige her, og jeg tror, 
at det dækker hele udvalget, at det var en meget, 
meget positiv oplevelse at møde hele det politi- 
ske system på Bornholm, ikke alene alle borg- 
mestrene og amtsborgmesteren, men også de 
partier, som ikke har en borgmester- eller amts- 
borgmesterplads. 

Ud over det, som hr. Ole Stavad nævnte, vil 
jeg gerne sige, at mødet bl.a. afstedkom et par 
ting, som jeg mener, at vi nu får sat helt skik på. 
Det var bornholmernes ønske. Jeg nævner bare 
to ting: den måde, valget af Fredningsnævn skal 
foregå på, og ligeledes en løsning vedrørende 
vandafledningsafgiftsproblematikken. 

Når det er sagt, vil jeg for egen regning og for 
Dansk Folkepartis vedkommende sige, at det, vi 
forventer os mest af ved en kommunalreform på 
Bornholm, helt givet er, at erhvervslivet på 
Bornholm under en ny storkommune, regions- 
kommune kalder man den, vil få nogle enormt 
gode trivselsbetingelser. 

I den forbindelse blev der også nævnt på mø- 
det på Bornholm -  jeg vil gerne fremføre her for 
Folketinget, at vi helt givet senere vil møde sa- 
gen -  at man må se på de trafikale forhold til og 
fra Bornholm og de omkostninger, der også er 
forbundet ikke alene for erhvervslivet ved at 
transportere til og fra øen, men i høj grad også 
persontrafikken. Jeg tror, vi er nødt til her i Fol- 
ketinget på et givet tidspunkt at se på disse pro- 
blemstillinger, ikke alene for Bornholm, men 
også for andre øer, Samsø og Læsø, og hvad alle 
vores øer nu hedder, således at vi får en form for 
trafikpolitik i relation til vores øsamfund, som vi 
kan være bekendt, således at vi også kan se den 
del af befolkningen i øjnene. 

I den forbindelse synes jeg, det er værd at no- 
tere, at man i Sverige -  selv om man ikke skal ef- 
terabe alt fra Sverige -  har løst de her problemer 
omkring trafikken til småøerne, og jeg tror end- 
da, at det blev gjort så billigt, at det er tæt på at 
blive helt gratis at komme til og fra småøerne. 
Men jeg synes, at vi nøgternt skal overveje de 
her ting, for jeg tror, at det også er noget, der be- 
tyder meget for Bornholms fremtid og dermed 
også andre øsamfunds. 

Også jeg ønsker Bornholm tillykke. Glem ik- 
ke, at 74 pet. af den bornholmske befolkning ved 
en folkeafstemning den 29. maj sidste år beslut- 
tede, at de ville have den her kommunale amts- 
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reform. Så held og lykke til Bornholm, og vi 
trykker med stor glæde på de grønne knapper, 
fordi det er folkeligt ønske. 

Kl. 12.05 

Indenrigs- og sundhedsministeren (Lars Løkke 
Rasmussen): 
Én ø, ét folk, én kommune -  det er jo sådan set 
visionen eller ambitionen med det lovforslag, 
som Folketinget om et øjeblik forholder sig en- 
deligt til. 

I denne række af talere, der har rost det forbil- 
ledlige samarbejde, vil jeg også gerne føje et par 
ord. Jeg synes, det er flot, at der tegner sig et bil- 
lede af, at det er et helt enigt Folketing, der nu 
skaber den platform, hvorfra lokaldemokratiet 
på Bornholm i fremtiden kan udleves. 

Jeg havde nær sagt, at det skylder vi også 
bornholmerne, for den ambition om én ø, ét folk, 
én kommune er jo ikke en ambition, der er tryl- 
let frem her i Folketinget, men en, der udsprin- 
ger af det bornholmske politiske liv. 

Jeg vil også gerne komplimentere Kommu- 
naludvalget for at have været i marken og have 
hjembragt en række spørgsmål, som jeg faktisk 
synes, at vi nu også har fundet en fornuftig af- 
klaring på. 

Også med hensyn til det spørgsmål, som hr. 
Poul Nødgaard fremdrog om vandafledningsaf- 
gift, har det jo været vigtigt at finde en balance 
mellem på den ene side det hensyn, at man ger- 
ne vil have en overgangsordning, der gør de for- 
skelle overkommelige, der er de enkelte born- 
holmske kommuner imellem, og på den anden 
side balancerer op mod det hensyn, der er til, at 
vi nu også får skabt én kommune. Det synes jeg 
der er fundet en fornuftig løsning på. 

Tilbage står så spørgsmålet om planlægning, 
kommuneplan, regionsplan, og man kunne jo til 
visionen om én ø, ét folk, én kommune lige så 
naturligt føje: én plan. Det er jo dybest set det, 
der er ambitionen med lovforslaget, nemlig at 
sammenkoble regionsplansretningslinjer og 
kommuneplanbestemmelser i én plan for at ska- 
be et samlet overblik over planlægning på Born- 
holm. 

Jeg har haft lejlighed til at drøfte det spørgs- 
mål, der har været rejst, mere indgående med 

miljøministeren, og det, der står klart, er, at lov- 
forslaget ikke forhindrer Bornholms Regions- 
kommune i at opbygge den samlede plan med 
regionsplansretningslinjer for sig og kommune- 
planbestemmelser for hvert bysamfund i særlige 
afsnit. 

Det har den konsekvens, at revisionerne skal 
følge regionsplanreglerne, men det forhindrer jo 
ikke, at man fastlægger den politiske strategi for 
kommuneplanlægningen som i det øvrige land i 
forbindelse med den første offentlighedsfase. 

I øvrigt kan jeg oplyse, at miljøministeren 
over for mig har oplyst, at miljøministeren i næ- 
ste måned igangsætter et udvalgsarbejde om 
den fremtidige regionsplanlægning, hvor miljø- 
ministeren naturligvis også vil sikre, at der på 
ny ses på planreglerne for Bornholms Regions- 
kommune. 

Det er derfor regeringens indstilling, at det 
fremsatte forslag skal fastholdes, og jeg kan be- 
kræfte det, som hr. Ole Stavad spurgte til, nem- 
lig at der med dette forslag ikke skabes pligter i 
relation til planlægning på Bornholm, som ræk- 
ker ud over de pligter, kommuner og amtskom- 
muner i dag har. 

Med de ord skal jeg naturligvis anbefale Fol- 
ketinget, at vi nu får vedtaget denne lov, således 
at det grundlag, som bornholmerne på ny går til 
folkeafstemning på omkring den 29. maj, er 
kendt i god tid. Også jeg vil gerne ønske born- 
holmerne en rigtig god valgkamp. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslaget vedtoges enstemmigt med 103 
stemmer. 

Første næstformand (Svend Auken): 
Statsministeren vil få meddelelse om denne be- 
slutning. 

Kl. 12.10 
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Den næste sag på dagsordenen var: 
15) Tredje behandling af lovforslag nr. L 66: 
Forslag til lov om ændring af forskellige love 
som følge af sammenlægningen af de born- 
holmske kommuner. 
Af indenrigs- og sundhedsministeren (Lars Løk- 
ke Rasmussen). 
(Fremsat 30/1 2002. Første behandling 20/2 
2002. Betænkning 1/3 2002. Andenbehandling 
12/3 2002. Tillægsbetænkning 15/3 2002. Æn- 
dringsforslag nr. 2 og 3 uden for tillægsbetænk- 
ningen af 18/3 2002 af indenrigs- og sundheds- 
ministeren (Lars Løkke Rasmussen)). 

Der var stillet 1 ændringsforslag i tillægsbe- 
tænkningen. 
Uden for tillægsbetænkningen var der stillet 2 
ændringsforslag af indenrigs- og sundhedsmini- 
steren (Lars Løkke Rasmussen). 

Ændringsforslagene sattes først til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Ændringsforslag nr. 1 forkastedes, idet 11 stemte 
for, 94 imod; 4 stemte hverken for eller imod. 

Ændringsforslag nr. 2 og 3 af indenrigs- og 
sundhedsministeren (Lars Løkke Rasmussen) 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslaget som helhed sattes herefter til for- 
handling. 

Forhandling 

Thor Gunnar Kofoed (V): 
Dette lovforslag er en konsekvens af det tidlige- 
re lovforslag om, hvad der skal gennemføres af 
alle mulige indførelser af Bornholms Regions- 
kommune i de nye love. 

Generelt vil jeg takke regeringen på bornhol- 
mernes vegne for den meget store velvilje til, at 
man, uanset hvilke problemer der er opstået, har 
set positivt på at løse de her ting. Det er også en 
tak til det samlede Folketing, der ser helt posi- 
tivt på denne nye ting, der er skabt på Born- 
holm. 

Den linje tror jeg også at vi skal fortsætte 
med, for det vil være det, der skal være signalet 

til, om vi skal gå videre ad denne vej, eller om vi 
skal stoppe denne her proces. Men ellers: Tak for 
denne proces. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslaget vedtoges enstemmigt med 109 
stemmer. 

Første næstformand (Svend Auken): 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsministe- 
ren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
16) Anden (sidste) behandling af beslutnings- 
forslag nr. B 72: 
Forslag til folketingsbeslutning i henhold til 
grundlovens § 47 med hensyn til statsregnska- 
bet for finansåret 1999. 
Af Finansudvalget. 
(Fremsat 20/2 2002. Første behandling 28/2 
2002). 

Forslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Forslaget til folketingsbeslutning vedtoges en- 
stemmigt med 108 stemmer. 

Første næstformand (Svend Auken): 
Finansministeren vil få meddelelse om denne 
beslutning. 

Meddelelser fra formanden 

Første næstformand (Svend Auken): 
Jeg skal her udsætte mødet. Af hensyn til den 
pressede tidskalender genoptages mødet i dag 
kl. 13.00. 


